



**POLICIJOS DEPARTAMENTAS
PRIE LIETUVOS RESPUBLIKOS VIDAUS REIKALŲ MINISTERIJOS**

Tiekėjams
CVP IS susirašinėjimo priemonėmis

DĖL GAUTŲ KLAUSIMŲ

Policijos departamento prie VRM 2-oji viešųjų pirkimų komisija informuoja, kad „Šiaulių apskrities vyriausiojo policijos komisariato kitos paskirties inžinerinių statinių statybos ir rekonstravimo, įskaitant lietaus nuotekų šalinimo tinklų statybos darbų Purienų g. 48, Šiauliuose“ pirkime Nr. 6704654 Centrinės viešųjų pirkimų informacinės sistemos (toliau – CVP IS) susirašinėjimo priemonėmis buvo gauti tiekėjų pranešimai su klausimais (**tiekėjų pranešimų kalba netaisyta**). Parengti atsakymai:

1. Prašome papildyti Sutarties 2.4 punktą, nurodant (papildymas pažymėtas raudonai): „2.4 jeigu, siekiant laiku ir tinkamai įvykdyti Sutartį, reikia atlikti Darbus ir (arba) pirkti papildomas medžiagas, kurių Rangovas nenumatė sudarydamas Sutartį, bet turėjo ir galėjo juos numatyti **pagal Užsakovo pateiktą techninę specifikaciją, objekto vizualinę apžiūrą, pirkimo dokumentus, projektinę dokumentaciją**, ir jie yra būtini šiai Sutarčiai tinkamai įvykdyti, šiuos Darbus Rangovas atlieka ir (arba) perka papildomas medžiagas savo pastangomis ir savo išteklių (piniginių, materialinių ir (ar) kitų) sąskaita“.

Atsakymas: Atsižvelgiame į tiekėjo prašymą ir papildome Policijos departamento prie LR VRM 2-osios viešųjų pirkimų komisijos 2026-02-27 protokolu Nr. 5-P1-188 patvirtintose supaprastinto viešojo pirkimo „Šiaulių apskrities vyriausiojo policijos komisariato kitos paskirties inžinerinių statinių statybos ir rekonstravimo, lietaus nuotekų šalinimo tinklų statybos darbai, adresu Purienų g. 48, Šiauliuose“ atviro konkurso specialiųjų sąlygų (toliau – specialiosios sąlygos) 8 priedo „Sutarties projektas“ 2.4 punktą, išdėstant jį taip:

„2.4 jeigu, siekiant laiku ir tinkamai įvykdyti Sutartį, reikia atlikti Darbus ir (arba) pirkti papildomas medžiagas, kurių Rangovas nenumatė sudarydamas Sutartį, bet turėjo ir galėjo juos numatyti **pagal Užsakovo pateiktą techninę specifikaciją, objekto vizualinę apžiūrą, pirkimo dokumentus, projektinę dokumentaciją**, ir jie yra būtini šiai Sutarčiai tinkamai įvykdyti, šiuos Darbus Rangovas atlieka ir (arba) perka papildomas medžiagas savo pastangomis ir savo išteklių (piniginių, materialinių ir (ar) kitų) sąskaita;“



2. Prašome panaikinti Sutarties 2.5. punktą, kadangi vien tik Rangovas negali prisiimti Darbų pabrangimo bei medžiagų kainų kilimo rizikos, o ypač tokiu neramiu metu, kuris susijęs su pasaulyje vykstančiais įvykiais;

Atsakymas: Specialiųjų pirkimo sąlygų 8 priedo „Sutarties projektas“ 2.9 punkte yra numatytas sutarties kainų perskaičiavimas dėl kainų lygio pokyčio.

3. Prašome pakoreguoti Sutarties 2.6. ir 2.7 punktuose nurodytą apimčių ir kiekių procentinę išraišką iš 15 procentų į 5 procentus, kadangi 15 procentų suma nuo pradinės Sutarties vertės yra itin didelė suma, daranti įtaką tiek sąžiningam sutarties šalių interesų balansui, tiek pirkimo patrauklumui ir, atitinkamai, tiekėjų konkurencijai jame. Pavyzdžiui, 15 procentų nuo 1 000 000 Eur sutarties vertės sudaro net 150 000 Eur. Todėl, esant galimybei inicijuoti kainos keitimą tik tais atvejais, kai faktiška statybos darbų kaina padidėja daugiau kaip 15 procentų, atsargūs ir apdairūs rangovai, siekdami išvengti iki 15 procentų sutarties vertės siekiančių nuostolių, būtų priversti tokio dydžio sumas iš anksto įskačiuoti į sąmatas, t.y. į galutinę darbų kainą, nors realaus darbų kiekių/darbų kainos padidėjimo gali ir nebūti. Arba priešingai – esant techninio projekto klaidoms, rangovai būtų priversti finansuoti šių itin didelės vertės klaidų taisymą, nors dėl kiekių netikslumų kaltas yra ne rangovas, o projektuotojas / užsakovas. Kitaip tariant, tikslu užtikrinti tinkamą sutarties šalių pusiausvyrą (t.y. jog užsakovas nesant tam faktinio pagrindo nepermokėtų arba rangovas neprisiimtų itin didelių darbų kainos svyravimo rizikų) šalys praktikoje dažnai sutartimi išplečia įstatyme numatytą minimalią darbų pabrangimo ribą ir nustato, jog rangovas (šalys) turi teisę reikalauti perskaičiuoti sutarties kainą, jeigu dėl ne nuo jo (jų) priklausančių aplinkybių faktiška statybos darbų kaina padidėjo (ir/arba sumažėjo) daugiau kaip penkis. Todėl atsižvelgiant tai kas išdėstyta, prašome pakoreguoti, kad Sutarties kaina perskaičiuojama jeigu statybos darbų kaina padidėja daugiau kaip 5 (penkis) procentais nuo pradinės Sutarties vertės.

Atsakymas: Informuojame, kad Sutarties 2.6 ir 2.7 punktuose yra nustatyta tvarka dėl atsisakomų arba įsigyjamų papildomų Darbų kainos apskaičiavimą, o ne kainos perskaičiavimą ir nebus keičiami.

4. Prašome panaikinti Sutarties 2.9.3.1. ir 2.9.3.2 punktuose nurodytą indekso reikšmę 0,10, kadangi tokia indekso reikšmė yra nesąžininga ir neproporcinga rangovo atžvilgiu.

Atsakymas: Kainodaros taisyklių nustatymo metodikos, patvirtintos Viešųjų pirkimų tarnybos direktoriaus 2017 m. birželio 28 d. įsakymu Nr. 1S-95 „Dėl kainodaros taisyklių nustatymo metodikos patvirtinimo“ (toliau – Kainodaros taisyklių metodika) 53.3 punkte nurodyta, kad perkančioji organizacija pati nurodo peržiūros momentą bei dažnumą. Peržiūros momentas gali būti nustatytas arba konkrečia data, arba tam tikru įvykiu, arba šių būdų deriniu. Perkančioji organizacija pati pasirenka Sutarties kainos peržiūros momentą, todėl Sutarties 2.9.3.1 ir 2.9.3.2 papunkčiuose nurodyta kainų indekso reikšmė nebus keičiama.

5. Prašome vadovaujantis VPT rekomendacijomis ir esant nestabiliai rinkai, pakoreguoti Sutarties 2.9.8. punktą, nurodant dažnesnį peržiūros laikotarpį, t.y., kad pirmoji Sutarties kainos peržiūra gali būti atliekama ne anksčiau nei po 3 mėnesių pagal paskutinės pasiūlymų pateikimo termino dienos buvusius duomenis.

Atsakymas: Kainodaros taisyklių nustatymo metodikos 53.3 punkte nurodyta, kad perkančioji organizacija pati nurodo peržiūros momentą ir dažnumą, todėl peržiūros dažnumas nebus keičiamas.

6. Prašome pakoreguoti Sutarties 11.6. punktą, panaikinant „taip pat kitą viešai prieinamą informaciją“, kadangi tai yra ženkliai per didelė atsakomybė Rangovui stebėti pvz. žinias ar naujienų portalus, kuriuose gali būti pateikiama kažkokia informacija apie perkamus darbus. „11.6. Jeigu, siekiant laiku ir tinkamai įvykdyti Sutartį, reikia atlikti papildomus Darbus, kurių Rangovas nenumatė sudarant šią Sutartį, bet turėjo ir galėjo juos numatyti pagal Užsakovo pateiktą techninę specifikaciją, objekto vizualinę apžiūrą, pirkimo ir kitus dokumentus, projektinę dokumentaciją, ~~taip pat kitą viešai prieinamą informaciją~~, ir jie yra būtini šiai Sutarčiai tinkamai įvykdyti, šiuos Darbus Rangovas atlieka savo sąskaita.

Atsakymas: Perkančioji organizacija šio punkto nekoreguos, kadangi vykdomi teritorijos, Purienu g. 48, Šiauliai, tvarkymo darbai, susijungs su statomo naujo Šiaulių apskrities vyriausiojo policijos komisariato teritorija, Purienu g. 48, Šiauliai, (projektą įgyvendina Šiaulių aps. VPK VPSP būdu, gen. rangovas UAB „INFES“) bei Purienu gatvėje Šiaulių m. savivaldybės įgyvendinamu projektu „*Purienu gatvės atkarpos gatvių paskirties (susisiekimo komunikacijų statinių grupės) rekonstravimo ir statybos projektas bei nuotekų šalinimo paskirties statinio (inžinerinių tinklų statinių grupės) Purienu gatvės atkarpoje statybos projektas*“ (viešinimo informacija <https://www.siauliai.lt/lt/ads/view/visuomenes-informavimas-apie-numatoma-statiniu-ju-daliu-projektavima-purienu-gatves-siauliuose-1>, gen. rangovas Stasio Pakarklio IĮ).

7. Ar teisingai suprantame, kad kartu su pasiūlymu reikės pateikti tik specialiųjų pirkimo sąlygų 6.1.1 - 6.1.11 punktuose nurodytus dokumentus?

Atsakymas: Patvirtiname, kad kartu su pasiūlymu reikės pateikti dokumentus nurodytus specialiųjų sąlygų 6.1.1 – 6.1.11 papunkčiuose. Kitų dokumentų bus prašoma tik iš ekonomiškai naudingiausią pasiūlymą pateikusio tiekėjo.

8. Ar teisingai suprantame, kad ekonomiškai naudingiausią pasiūlymą pagrindžiančių dokumentų kaip nurodyta specialiųjų pirkimo sąlygų 7 priede "Pasiūlymų vertinimo kriterijai ir sąlygos", šių dokumentų bus prašoma tik iš ekonomiškai naudingiausią pasiūlymą pateikusio dalyvio?

Atsakymas: Informuojame, kad ekonomiškai naudingiausią pasiūlymą pagrindžiančių dokumentų kaip nurodyta specialiųjų pirkimo sąlygų 7 priede „Pasiūlymų vertinimo kriterijai ir sąlygos“ bus prašoma tik iš ekonomiškai naudingiausią pasiūlymą pateikusio tiekėjo kaip nurodyta specialiųjų pirkimo sąlygų 6.1.13 papunktyje.

9. Ar teisingai suprantame, kad su pasiūlymu neriekia pateikti pasiūlymą užtikrinančių dokumentų?

Atsakymas: Paaiškiname, kad specialiųjų sąlygų 7.1 punkte nurodyta, kad pasiūlymo galiojimas yra užtikrinamas 17000 eurų bauda, kurią tiekėjas įsipareigoja sumokėti per 10 (dešimt) darbo dienų nuo bent vienos iš sąlygų nurodytų 7.1.1 – 7.1.5 atsiradimo.

10. Prašome patikslinti, ar atitiks Pirkimo sąlygų 4 priedo 3 punkte nurodytą reikalavimą ("Tiekėjas pirkimo sutarties vykdymui privalo paskirti ne mažiau kaip 1 (vieną) statinio specialiujų darbų vadovą turintį teisę eiti statinio specialiujų statybos darbų vadovo pareigas elektrotechnikos darbų srityje iki 1000 V įtampos. Pastatų paskirties statinių grupė: negyvenamieji pastatai, inžineriniai statiniai. Pateikiamas galiojantis kvalifikacijos atestatas ar lygiavertis dokumentas") , jeigu remsis specialisto, kuriam "Suteikta teisė eiti ypatingojo statinio specialiujų statybos darbų vadovo ir ypatingojo statinio specialiujų statybos darbų techninės priežiūros vadovo pareigas. Statiniai: gyvenamieji ir negyvenamieji pastatai, susisiekimo komunikacijos (gatvės, kiti transporto statiniai), inžineriniai tinklai (iš jų elektros 110 kV įtampos), kiti inžineriniai statiniai, taip pat minėti statiniai, esantys kultūros paveldo objekto teritorijoje, jo apsaugos zonoje, kultūros paveldo vietovėje"?

Atsakymas: Jei tiekėjas remsis specialisto, kuriam „Suteikta teisė eiti ypatingojo statinio specialiujų statybos darbų vadovo ir ypatingojo statinio specialiujų statybos darbų techninės priežiūros vadovo pareigas. Statiniai: gyvenamieji ir negyvenamieji pastatai, susisiekimo komunikacijos (gatvės, kiti transporto statiniai), inžineriniai tinklai (iš jų elektros 110 kV įtampos), kiti inžineriniai statiniai, taip pat minėti statiniai, esantys kultūros paveldo objekto teritorijoje, jo apsaugos zonoje, kultūros paveldo vietovėje“ kvalifikacija, ir bus pateiktas galiojantis atestatas, Jūsų įmonės siūlomas specialistas bus laikomas atitinkančiu Specialiujų sąlygų 4 priedo 7 punkto 3 eilutės reikalavimus.

11. Kad nekiltų dviprasmybių, prašome patikslinti Pirkimo sąlygų 4 priedo 4 punkte nurodytą reikalavimą "Tiekėjas pirkimo sutarties vykdymui privalo paskirti ne mažiau kaip 1 (vieną) statinio specialiujų darbų vadovą turintį teisę eiti statinio specialiujų statybos darbų vadovo pareigas vandentiekio ir nuotekų tinklų srityje. Pastatų paskirties statinių grupė: negyvenamieji pastatai, inžineriniai statiniai. Pateikiamas galiojantis kvalifikacijos atestatas ar lygiavertis dokumentas" konkrečiai nurodant , kas įeina į inžinerinių statinių grupę.

Atsakymas: Informuojame, kad Specialiujų sąlygų 4 priedo 7 punkto lentelės 4 eilutėje nurodyta statinių grupė „inžineriniai statiniai“ suprantama pagal galiojančius teisės aktus, t. y. Statybos įstatymą ir STR 1.01.03:2017. Šiai grupei priskiriami inžineriniai tinklai (vandentiekio, buitinių nuotekų, lietaus nuotekų ir kt.), susisiekimo komunikacijos bei kiti inžineriniai statiniai. Projekto dokumentacijoje nurodyta, kad projekte numatyti statiniai apima inžinerinius tinklus, įskaitant nuotekų šalinimo tinklus. Todėl kvalifikacijos reikalavime nurodyta inžinerinių statinių grupė atitinka projekto apimtį ir nereikalauja papildomo detalizavimo. Informuojame, kad pagal Statybos įstatymo 2 straipsnio 10 dalį inžineriniais tinklais laikomi vandentiekio, nuotekų (įskaitant lietaus), šilumos, dujų, technologiniai vamzdynai, elektros ir elektroninių ryšių tinklai su jų įrenginiais. Pagal STR 1.01.03:2017 „Statinių klasifikavimas“ inžinerinių statinių grupei priskiriami inžineriniai tinklai, susisiekimo komunikacijos ir kiti inžineriniai statiniai. Projekto dokumentacijoje numatyta lietaus nuotekų tinklų statyba (DN90–DN250 vamzdynai, lietaus surinkimo šuliniai) bei elektros kabelių tinklai ir apšvietimas. Todėl Pirkimo dokumentuose nustatytas reikalavimas paskirti statinio specialiujų statybos darbų vadovą vandentiekio ir nuotekų tinklų srityje yra tinkamas ir atitinka projekto apimtį bei priskyrimą inžinerinių statinių grupei.

12. Techninio ir profesinio pajėgumo lentelės p.1 - „Tiekėjas per paskutinius 5* metus iki pasiūlymo pateikimo termino pabaigos pagal vieną ar daugiau sutarčių yra atlikęs bent vieno

statinio naujos statybos ir (arba) rekonstravimo ir (arba) kapitalinio remonto darbų ir (ar) inžinerinių tinklų įrengimo darbų, kurių bendra vertė ne mažesnė kaip 800.000,00 Eur be PVM ir svarbiausių darbų atlikimas ir galutiniai rezultatai buvo tinkami". Pagal aprašymą turi pateikti atliktų darbų sąrašą su inžineriais tinklais (vandens tiklai, nuotekų šalinimo tinklai, elektros tinklai ir tt...), ir netinka susisiekimo komunikacijų statiniai (gatvės, keliai ir tt...).

Atsakymas: Informuojame, kad specialiųjų sąlygų 4 priedo 7 punkto 1 eilutėje numatytas kvalifikacinis reikalavimas nenustato apribojimų, jog tiekėjas privalo būti atlikęs būtent tik vandentiekio, nuotekų, elektros ar kitų konkrečių inžinerinių tinklų įrengimo darbų. Reikalavimas yra suformuluotas kaip alternatyva: tiekėjas gali pateikti statinio naujos statybos, rekonstravimo ar kapitalinio remonto darbų patirtį arba inžinerinių tinklų įrengimo darbų patirtį, kurių bendra vertė yra ne mažesnė kaip 800 000,00 Eur be PVM.

Atkreipiame dėmesį, kad pagal statinių klasifikaciją susisiekimo komunikacijų statiniai (keliai, gatvės, aikštelės ir kt.) yra priskiriami inžineriniams statiniams, todėl jų naujos statybos, rekonstravimo ar kapitalinio remonto darbai taip pat laikomi tinkamais, jei jie atitinka Konkurso sąlygose nustatytus vertės ir laikotarpio kriterijus. Susisiekimo inžinerinių statinių statybos darbai laikomi tinkamu atitikimu kvalifikaciniam reikalavimui, jei yra atlikti per nustatytą laikotarpį ir atitinka reikalaujamą vertę.

13. Dėl pasiūmo garanto - nurodyta 17000 eurų bauda. Bet nėra nurodyta pasiūlymo pateikimo formai. Tai yra ar reikia pinigų pervesti į nurodytą sąskaitą, o gal galima šitokią sumą laiduoti banko, kredito unijų ar draudimo bendrovių sutiktais garantiniais dokumentais.

Atsakymas: Paaiškiname, kad specialiųjų sąlygų 7.1 punkte nurodyta, kad pasiūlymo galiojimas yra užtikrinamas 17000 eurų bauda, kurią tiekėjas įsipareigoja sumokėti per 10 (dešimt) darbo dienų nuo bent vienos iš sąlygų nurodytų specialiųjų pirkimo sąlygų 7.1.1 – 7.1.5 atsiradimo.

14. Patikslinkite nuotekų siurblinės diametrą, nes nurodomas ir d1500, ir d2000.

Atsakymas: Vertinti siurblinės DN2000.

15. Patikslinkite, ar rangovas turės atlikti siurblinės automatizavimo darbus, nes nepateikta projekto automatizavimo dalis.

Atsakymas: Rangovas turės atlikti siurblinės automatizavimo darbus ir, jei reikia, parengti papildomas schemas, atsižvelgiant į naudojamos įrangos tipą siurblinės automatizavimui.

16. Projekto žiniaraščiuose nenurodyta, bet techninėje specifikacijoje ir brėžiniuose pavaizduoti ratų atmušėjai. Prašome patikslinti kiekių žiniaraščiuose.

Atsakymas: Vadovaujantis brėžiniuose ir TS nurodyta informacija, Rangovas turi įsivertinti ratų atmušėjų įrengimą. Brėžiniuose iš viso numatyta 166 vnt. ratų atmušėjų.

17. Patikslinkite, koks sodinamas krūmais plotas klojamas geotekstile ir mulčiuojamas? Kiek reikia geotekstilės su iškarpymais?

Atsakymas: Atskirai geotekstilės ir mulčiavimo vertinti nereikia, krūmų sodinimo vietos numatytos plautų akmenų zonoje, kurioje taip pat numatytas agrotekstilės įrengimas.

18. Ar kertamų medžių kelmai kažkur sandėliuojami 10 km atstumu, nes savartynas nepriima?

Patikslinkite koks sodinamo medžio perimetras 1m aukštyje?

Atsakymas: Rangovas medžių, kelmų ir statybinių atliekų išvežimą turi įsivertinti savo pasirinktu atstumu. Projekto sprendiniuose priimtas 10 km bendrinis išvežimo atstumas.

Kertamų medžių skersmuo 1 m aukštyje nurodytas Kertamų medžių ir jų atkuriamosios vertės apskaičiavimo žiniaraštyje.

19. Patvirtinkite, kad sodinamas medis tvirtinasi prie 2 kuolų ir tvirtinamas dar lynais ir 1,5 m mulčiuojami?

Atsakymas: Taip, vadovautis kaip nurodyta techninėse specifikacijose.

20. Projekto techninėje specifikacijoje numatytos Betono trinkelės su nuožulomis Dydis: 225x113x80mm Spalvos: Juoda, pilka ir Betono trinkelės be nuožulų, Dydžiai 240x60x80 mm, Spalvos: pilka, tačiau nei žiniaraščiuose, nei brėžiniuose nenurodyta trinkelėlių kiekiai su matmenimis ir ar su nuožulomis, ar be nuožulų. Prašome patikslinti žiniaraščius.

Atsakymas: Projekto SP dalies techninių specifikacijų 2.5.4 lentelėje nurodomas taikomų trinkelėlių matmenys, tipas ir spalvos. Šioje lentelėje taip pat nurodyta, kad 225x113x80mm matmenų trinkelės rengiamos važiuojamojoje dalyje, o 240x60x80 mm trinkelės naudojamos šaligatviams ir takams. Sąnaudų kiekių žiniaraščiuose nurodoma trinkelėlių įrengimo vieta bei trinkelėlių spalva.

Apibendrinant, važiuojamos dalies, taip pat ir aikštelių, vietose rengiamos juodos spalvos trinkelės 225x113x80mm kampuotos konfigūracijos su nuožulomis, pilkos spalvos tokios trinkelės rengiamos stovėjimo vietų žymėjimui. Po takais rengiamos pilkos spalvos 240x60x80 mm trinkelės be nuožulų.

2-osios viešųjų pirkimų komisijos pirmininkė

Ona Mišeikienė